Безопасность ребёнка в новогодние каникулы

Новогодние праздники -  это прежде всего безграничная радость и веселье детей. Но Праздники могут принести не только подарки, но и травмы, порезы, ушибы, ожоги. И чтобы этого не произошло родителям необходимо соблюдать некоторые правила безопасности. Вот некоторые из них:

 Новогодняя ёлка
· Если Вы покупаете искусственную ель, убедитесь в том, что она огнестойкая.
· Устанавливать ёлку необходимо вдали от радиаторов отопления, каминов и электрических обогревателей. Так же Ель не должна мешать ходить и не должна закрывать проходы. 
Гирлянды
· [bookmark: _GoBack]Перед тем, как вешать гирлянду на ёлку или окно. Убедитесь что гирлянда исправна, все лампочки горят, а провода хорошо изолированы.
· Выключайте все гирлянды, когда ложитесь спать или выходите из дома. В ваше отсутствие может произойти короткое замыкание, которое станет причиной пожара.
Украшения
· Все ёлочные украшения должны быть сделаны из негорючих или огнестойких материалов. 
· Никогда не украшайте ёлку свечами. 
· Используя искусственный снег, чётко следуйте инструкции на упаковкею.
· После того, как все подарки будут распакованы, уберите с пола всю упаковку, ленточки, пакеты и прочее. Из-за них часто происходят удушения и пожары. 
Безопасные игрушки
· Для подарка выбирайте игрушки, подходящие Вашему ребёнку по возрасту и способностям. Покупайте только сертифицированные игрушки у проверенных производителей. 
· Дети младше трёх лет могут подавиться маленькими деталями от игр и игрушек. По правилам безопасности, игрушки, предназначенные для таких маленьких детей вообще не должны содержать мелких элементов.
· Следите чтобы дети не проглотили подарочную упаковку, воздушные шары, ленты или батарейки от игрушек, это может нанести непоправимый вред вашему ребёнку. 
· Игрушки, имеющие ленточки и какие-либо длинные гнущиеся элементы, должны быть менее 30 сантиметров в длину, чтобы уменьшить вероятность удушения. 
Безопасная еда
· Тщательно мойте фрукты и овощи. Сырые продукты это источник инфекции и благоприятная среда для развития бактерий.
· Горячие блюда и напитки ставьте в середине стола, чтобы дети не имели возможности перевернуть их на себя и обжечься.
· Следите за тем чтобы дети мыли руки, и помните Вы пример для подражания.
· Еда, которую следует держать в холодильнике, не должна находиться в тепле дольше двух часов.
Огонь
· Соблюдайте правила безопасности если хотите зажечь огонь, уберите подальше всё легковоспламеняющееся. Если вы собираетесь зажечь камин, удостоверьтесь в том, что дымоход открыт.
· Праздничные салюты покупайте только в проверенных местах, проверяйте лицензию и сертификаты качества. Берегите детей, не выводите их на улицу, праздничным салютом лучше полюбоваться из окна.

Счастливого Нового года!

При написании статьи использовался Интернет-ресурс: http://yarmalysh.ru
